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ИВА НА НЕ ШО ВА НО ВИЋ

ФЕ НО МЕН ЉУ БА ВИ И ЉУ БАВ НИ ГО ВОР  
У ПО Е МИ МЕЛИСА ИВА НА В. ЛА ЛИ ЋА 

Те мат скомо тив ски ком плекс фе но ме на љу ба ви и љу бав ног 
го во ра у мно го ве ћој ме ри кон сти ту тив но је уче ство вао у ре а ли
за ци ји сло же них естет ских и он то ло шких про бле ма но што је сам 
по се би оп се сив на те ма ства ра ла ца мо дер не срп ске и европ ске 
по е зи је. У по гле ду на по сле рат ну срп ску по е зи ју, где спа да и опус 
Ива на В. Ла ли ћа, мо же се спе ку ли са ти о при ме њи во сти Ру жмо нове 
те зе из Ми то ва о љу ба ви: „Сва ка је иде ја о чо вје ку ујед но и иде ја о 
љу ба ви.ˮ 1 У тра га њу за по нов ним кон сти ту и са њем иде је о исто ри
јом и кул ту ром ра зо ре ном бив шем све ту, срп ска по сле рат на по е зија 
је, пра те ћи европ ске књи жев не тен ден ци је, у књи жев но сти об но
ви ла и (пре)по ро ди ла по ступ ке и те ме ко ји ма чо ве ка ре кон стру и ше 
и ре ин те гри ше у ствар ност тог све та, а чи ни се да је те ма љу ба ви 
је дан од не за о би ла зних чи ни ла ца ове но ве књи жев не ствар но сти. 
У овом све тлу тре ба са гле да ти и со нет ни ци клус Ива на В. Ла ли ћа, 
од но сно, ка ко је сам пе сник име ну је, со нет ну по е му Ме лиса.

Про у ча ва о ци ко ји су се ба ви ли овом Ла ли ће вом пе снич ком 
струк ту ром ука за ли су на то да Ме ли са ни је са мо љу бав ни ци клус, 
тра га ју ћи да ље за су шти ном ове по ет ске ми то пе је: „Ма да се не 
мо же са свим ис кљу чи ти ни мо гућ ност да је Ме ли са ци клус љу бав
них пе са ма, го то во са си гур но шћу се мо же ре ћи да се на тај на чин 
овај ци клус сме шта у је дан од већ уза ни те мат ски про стор.ˮ 2 Међу
тим, у овим се огле ди ма о Ме ли си че сто упра во мо ме нат еро ти ке 
и љу бав ног го во ра – као на из глед са мо по вр шин ски слој де ла – за

1 Де ни де Ру жмон, Ми то ви о љу ба ви, прев. Фра но Це ти нић, НИ РО Књи
жев не но ви не, Бе о град 1985, 7.

2 Ра ди во је Ми кић, „Је дан мит о по е зи ји”, у: Иван В. Ла лић, Ме ли са: по
е ма, Би бли о те ка „Јо ван По по вић”, Бе о град 1998, 42.
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не ма ри вао. С дру ге стра не, на тра гу од но са љу ба ви и бив сто ва ња 
Све тла на Вел мар Јан ко вић твр ди да „[у] збир ци Ме ли са, љу бав 
ви ше ни је ни са мо иде ја ни са мо емо ци ја не го са да шњост остваре
ног бив ство ва ња као са мо спо зна је и спо зна је дру гог .ˮ3 Раз у ме ва
њем фе но ме на љу ба ви и ње го вих озна чи те ља у по е ми от кри ва се 
и ње на – зна чај но ши ра – ми то по ет ска, са мо са знај на и, у сва ком 
по гле ду, мул ти ди скур зив на струк ту ра.

Па ган ско бо жан ство – пче ле и ва тра

У из град њи сло же не по ет ске кон струк ци је ка ква је Ла ли ће ва 
Ме ли са, по ред пре пли та ња раз ли чи тих фор мал них и струк тур них 
еле ме на та као на ро чи тог ви да кон сти ту и са ња и на до ве зи ва ња 
пе снич ких сли ка, пе снич ки по ступ ци тек стов ног лин ко ва ња пу
тем ин тер тек сту ал них и хи пер тек сту ал них ве за чи не те мељ не 
од ли ке де ла. Је дан од основ них сег ме на та овог ви да се ман тич ког 
усло жња ва ња и ра сло ја ва ња тек ста је Ла ли ће ва по ет ска кон стан
та – из град ња ми то по ет ских сли ка за сно ва них упра во на ми ту, те 
се ви ди да је у овој по е ми „реч о по ку ша ју да се на осно ви пре узе
тој из ми та из гра ди је дан дру ги мит .ˮ4 Сам Ла лић све до чи да се 
иде ја о Ме ли си ра ђа из ан тич ке, мит ске Ме ли се – реч је о же ни 
чи је те ло бо ги ња Де ме тра пре тва ра у пче ле, на кон што га же не 
рас ко ма да ју јер она не же ли да им от кри је тај не ко је јој је Де ме тра 
по ве ри ла.5 Пре тва ра ње Ме ли си ног те ла у пче ле, од но сно ре ин
те гра ци ја те ла у ми ту, тран спо но ва но је у ми ти зо ва ни има ги на
ри јум лир ског су бјек та ко ји те ло сво је Ме ли се „раз гра ђу јеˮ (или 
гра ди) Де ме три ним прин ци пом: „Ме ли са, то те ло што се пре тва
ра у пче ле.ˮ 6 У ре ин те гра ци ји те ла у спе ци фич ну флук тив ну 
струк ту ру, ка кав је рој пче ла, пе сник про на ла зи иде ал ну суп сти
ту ент ску функ ци ју опи са иде ал не и ете рич не дра ге – она је не стал
на и не до дир љи ва, го то во нео пи пљи ва, ете рич на упра во у то ме 
што је њен ин те гри са ни фи зич ки об лик са мо при вид – рој пче ла 
је сво је вр сна об ма на фи зич ког при су ства, траг не че га што мо же 
би ти, али ни ка да до кра ја ни је, јер не ма ја сне кон ту ре и ста бил ност 
по ја ве. По пут те ла мит ске Ме ли се, и Ла ли ће ва Ме ли са пред ста вља 
има ги на тив ну сли ку за др жа ну у про це су кре а ци је, ни ка да не до сти
жну и не це ло ви ту, али веч но при сут ну у спе ци фич но сти свог об лика.

3 Све тла на Вел мар Јан ко вић, При зи ва ње од сут не ми ло сти, у: Иза бра
ни ци, Сту бо ви кул ту ре, Бе о град 2005, 260.

4 Ра ди во је Ми кић, Је дан мит о по е зи ји, 41.
5 Па ра фра за ми та на ве де на пре ма: Алек сан дар За му ро вић, Ми то ло шки 

реч ник, дру га књи га, Књи жа ра „Сла ви ја ,ˮ Но ви Сад 1936, 281–282.
6 Иван В. Ла лић, Вре ме, ва тре, вр то ви, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 1961, 77.
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Ипак, ода бир овог ми та не сво ди се са мо на по год ност не стал
но сти те ле сне кон ту ре за кон си ту и са ње Ме ли се као лир ске имаги
на ци је. Текст се у овом слу ча ју ко ри сти на сла га ма кон тек сту ал ног, 
ве за ног за сло же ну сим бо ли за ци ју пче ле, би ћаар те фак та оп ште 
кул ту ре. Пче ла, сим бол ра да, плод но сти, оби ља и ства ра ња хра не 
за бо го ве, пред ста вља аде ква тан сим бол за лир ску тво ре ви ну из
диг ну ту го то во до ап со лу та – ре ак ту е ли зо ван мо тив иде ал не дра
ге, над гра ђен у ен ти тет не до сти жног и не по сто је ћег, али же ље ног 
би ћа ка ком се те жи, од но сно ин стан це иден ти те та са мог лир ског 
су бјек та. Ко но ти ра ње плод но сти ко ја се ве зу је за Ме ли су, а ко је 
из ви ре из сим бо ли ке пче ла, те асо ци ја тив но мре жи чи та ву по е му, 
би ће из ве де но до са мог ње ног кра ја – оно пред ста вља се ман тич ку 
кон стан ту кон сти ту и са ња ње ног ли ка: „О ва тро пу на зву ко ва, о 
ва тро пу на се ме на ,ˮ „Ју тро гла са све тлу ца вог, ју тро кла са, ју тро 
зре њаˮ7 – Ме ли са по ста је спе ци фи чан мит о бо ги њи плод но сти, 
бу ја ња, раз бо ко ра ва ња, при че му сва ки мо тив при род ног зре ња 
оста вља алу зив ност на сво је вр сну ерот ску по тен ци ју сли ке при
ро де, суп тил но сиг на ли зу ју ћи плод ност као по кре та ча по ти сну те 
ерот ске же ље. Из ини ци јал ног мо ти ва пче ла, као ве сни ка плод
но сти, раз гра на ва се чи та ва струк ту ра асо ци ја ци ја ве за них за 
Ме ли син лик, да би се, ци клич но, ова струк ту ра вра ти ла на ини
ци јал ни сим бол плод но сти – пче лу, у по след њем со не ту: „Ме ли
са, то глас је пче ла ко је зу је злат но / На цве ту што се отва ра, свеж 
ко по че так, и вла жан / Од ки ше ју тра, иза не ба од кр ви и пра ха .ˮ8 
Сим бо ли ка отва ра ња цве та и ње го ве вла жно сти (до дат но пот цр
тана сти хов ним пре ла ма њем ре че ни це) ко но та тив но одр жа ва ве зу 
са кла сич ним пред ста ва ма ерот ског при ка за у љу бав ном дис кур
су – сли ком бу ђе ња ерот ског на го на код же не и ње ног сек су ал ног 
раз во ја. Плод ност се, на кра ју, ве зу је за иде ју но вог ра ђа ња, гра
ђе њем ци клич но сти и отво ре ног кра ја, као и пред ста вом сли ке 
тран сфор ма ци је еро са у сна гу про кре а ци је. 

Уз пред ста ву пче ле као ли ца плод но сти тра ди ци ја по ста вља 
још јед ну ко но та тив ну сли ку, ко ју ће пе сник ко ри сти ти као кон
стан ту у пред ста ви Ме ли се, а она је ве за на за мо тив ва тре. „Сва кул
тур на пре да ња от кри ва ју да се пче ла по ја вљу је као би ће об да ре но 
ог ње ном при ро дом; она је би ће ва тре. Пред ста вља све ште ни це 
Хра ма, Пи то ни се, чи сте ду ше ини ци ја на та, Дух и Реч; ог њем очи
шћу је, а ме дом хра ни; жа о ком па ли, бле ском осве тљу је.ˮ 9 Ме ли са 

7 Исто, 81, 92.
8 Исто, 97.
9 Ален Гер бран, Жан Ше ва ли је, Реч ник сим бо ла, пре вод и адап та ци ја Па

вле Се ке руш, Кри сти на Ко прив шек, Иси до ра Гор дић, Ки ша – Stylos, Но ви Сад 
2009, 682.
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је та ко ђе ко но ти ра на као сим бол ва тре, ди на ми ке еро са – жи во
твор не и де струк тив не исто вре ме но: „И тво је очи, ва тро, о очи 
гу сте ко би .ˮ10 Мо тив ва тре, не сум њи во, мо ти ви ше ерот ски на гон 
ко ји до во ди до су бли ма ци је сли ке ко и ту са у по е ми: 

Шу мо у пла мен бе смрт ног ли шћа узи да на,
На се ља ваш ме бо лом јер си ра на
У ко јој зу је пче ле и гра де са ће чу де сно

Кр вљу цве то ва што ра сту у тво ме вр ту ју жном
И со љу ва ђе ном из су зних очи ју вре ме на;
То са ће је удес и ме не ра на пе че,
А осе ћа ти ра ну зна чи жи ве ти уде сно,

О ва тро пу на зву ко ва, о ва тро пу на се ме на,
Пре по зна јем те у зве зди што пр ва про го ри ве че.11

Сен зу ал на сли ка „Пре по зна ва њаˮ сли ка је има ги нар не пред
ста ве спа ја ња лир ског су бјек та са Ме ли сом (ба рем у ње го вој уо бра
зи љи), он Ме ли су „пре по зна јеˮ у су бли ми ра ној пред ста ви ко ја се 
мо же по сма тра ти као љу бав но спа ја ње, ујед но пред ста вље на као 
ди на ми зу ју ћа сли ка, али, пре све га, уде сна, она ко ја по вре ђу је и 
ра за ра. О тој ди мен зи ји еро ти ке оп шир но го во ри Жорж Ба тај; 
„Област еро ти зма у су шти ни је област си ле, област на си ља.ˮ 12 
Ме ђу тим, ово је на си ље „све тло ,ˮ оно је де но ти ра но све тло сном 
сим бо ли ком зве зде и пла ме на ва тре, јер је чак и оно што во ди 
смр ти у ве зи са Ме ли сом по зи тив но ин то ни ра но, због то га што 
је, ка ко ће се ис по ста ви ти, са ма Ме ли са из ван смр ти. 

О иде ји Ме ли се као при мор ди јал ног, а еро са упу ће ног пре ма 
њој као же љи за оним што је из ван смр ти све до чи и са мо схва та
ње ве зе љу ба ви и ва тре, па је сто га упра во она мо тив Ме ли си ног 
еро са: „По Г. Ба шла ру (Bac he lard) љу бав је пр ва на уч на прет по став
ка за објек тив ну ре про дук ци ју ва тре, и пре не го што је по ста ла 
кћи др ве та, ва тра је би ла кћи чо ве ко ва [...] по сту пак тр ља ња до
жи вља ва се при род ним по ступ ком.ˮ 13 Та кво Ме ли си но по сто ја ње 
уни тар и из ван смр ти по све до ча ва још јед на мит ска сим бо ли заци
ја пче ле у хе ле ни стич кој тра ди ци ји – „Ла ли ће ве/Ме ли си не пче ле 
су и пче ле Пеpсефоне, владаpке све та мpтвих.ˮ 14

10 Иван В. Ла лић, Вре ме, ва тре, вр то ви, 81.
11 Исто.
12 Жорж Ба тај, Еро ти зам, прев. Иван Чо ло вић, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 

2009, 17.
13 Ален Гер бран, Жан Ше ва ли је, Реч ник сим бо ла, 1028.
14 Алек сан дар Пе тров, „Ци клу си у по е зи ји Ива на В. Ла ли ћа: ’Ме ли са’”, 

у: Пост сим бо ли стич ка по е ти ка Ива на В. Ла ли ћа, Ин сти тут за књи жев ност и 
умет ност – Учи тељ ски фа кул тет, Бе о град 2007, 80.
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Ипак, иа ко смрт ко ју на го ве шта ва обје кат лир ског пе ва ња у 
ко и тал ном тре ну је сте им пли ци ра на као све тлост, су о ча ва ње са мог 
су бјек та са том смр ћу ра ђа страх и по нов но уз ми ца ње пред сам 
крај по е ме:

Ме ли са, тво је пче ле бе же од мо је ба кље
Бо је кр ви, за па ље не у ме те жу но ћи
У ко јој ра сте смрт, у ко јој дрх ти врч 

[...] о ма ла ба кљо у но ћи,
Пла ну ла си из ру же, твр де, не рас цве та не,
Кад страх про бо де не жни ми шић за тво ре ног цве та,

И у цве ту је мо жда не зна на пче ла спа ље на,
О, јед на спа ље на пче ла у но ћи кад по пу шта ју бра не 
На оба ли смр ти што се отва ра, раз ва ље на.15 

Са да но си лац ва тре, ба кља, ко ја има фа лу сну сим бо ли ку, 
пред ста вља атри бут лир ског су бјек та, те сто га, ка кав је слу чај у 
чи та вој по е ми, те жи сво је вр сној су бли ма ци ји им по тен ци је – тач
ни је су спрег ну те по тен ци је. Страх од смр ти лир ског су бјек та ње
гов ерот ски на гон тран спо ну је у не га тив но ко но ти ра ње ерот ског 
чи на, и то ве за ног за пр ви сек су ал ни чин же не, де фло ра ци ју. На овај 
на чин ко и тал на же ља је су спрег ну та (пре ма лир ском су бјек ту), во
ђе на не га тив ним ис ку ством, те сам су бјект во ди ка ми сли о смр ти, 
јер до оства ре ња ње го ве по тен ци је не сме да до ђе. Ме ђу тим, на 
идеј ном пла ну по е ме те жња ка Ме ли си и спа ја њу са њом је те жња 
ка спа ја њу са соп стве ним би ћем, од но сно те жња ре ин те гра ци ји 
бит ка, те се сам ко и тал ни чин по сма тра као чин та квог има ги ни
ра ног он то ло шког спа ја ња, а страх и су спрег ну тост су бјек та пред
ста вља ди на ми ку ње го вог (не)успе ва ња да до стиг не он то ло шки 
спој. У том сми слу крај по е ме је дво сми слен – по зи тив но ко но ти
ран као вид ра ђа ња но ве по тен ци је у Ме ли си ном има ги ни ра ном 
про сто ру, ме ђу тим тај је про стор „Од ки ше ју тра, иза не ба од 
кр ви и пра ха ,ˮ16 па он мо же би ти но ви про стор на стао раз ру ша ва
њем на кон ко и тал не смр ти у ко јој је уче ство вао сам лир ски су
бјект, али мо же би ти и про стор веч ног об на вља ња по тен ци је са ме 
Ме ли се ко ја оста је у про сто ру иза, од но сно из ван смр ти, и пра ха 
(им по тен ци јал ног) све та лир ског су бјек та. 

15 Иван В. Ла лић, Вре ме, ва тре, вр то ви, 96–97.
16 Исто, 97.
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Иде ал хри шћан ске љу ба ви

Упр кос чи ње ни ци да је мит ска фи гу ра Ме ли се у ди рект ној 
ве зи са хе лен ским и, ши ре гле да но, па ган ским ми том, Ла ли ће ва 
по ет ска има ги на ци ја ни је се за у ста ви ла на вре мен ски нај у да ље
ни јим ми то по ет ским ве за ма при из град њи пе снич ких сли ка, јер 
пе сник при ли ком ре ва ло ри за ци је ми та тра га за по сте пе ном ве зом 
са са вре ме но шћу (о ко јој у по е ми нај ви ше све до че сти хо ви ве за ни 
за пред ста ве рат них стра да ња, вој ске и ка сар не). И оп се сив на тема 
Ла ли ће вог пе сни штва, Ви зан ти ја, пред ста вља сре до кра ћу два кул
ту ро ло шка те мат ска ком плек са: хе лен ског и хри шћан ског. Оно што 
пе сник успе ва је сте да овај по то њи, хри шћан ски, угра ди у сво је 
по ет ске сли ке пу тем истих или ком пле мен тар них сим бо ла у окви
ру по е ме. У пр ви план тре ба, не сум њи во, по но во до ве сти мо тив 
пче ле. Уз све ко но та ци је пче ле као но си о ца при род не, па ган ске 
плод но сти, ва тре и еро са, не за не мар љи ва је ње на ве за са хри шћан
ском сим бо ли за ци јом: 

Због ме да и жа о ке пче ла се сма тра Хри сто вим ам бле мом: с 
јед не је стра не бла гост и ми ло ср ђе, а с дру ге из вр ша ва ње прав де: 
Христсу ди ја. По на ша ње пче ла спрам ма ти це и оста лих пче ла тако 
је уре ђе но и са вр ше но да оне по ста ју узор хри шћан ских вр ли на, уто
ли ко ви ше што је при мер на и њи хо ва чед ност, ко ју је сла вио већ 
Вер ги ли је.17

Иде ја да Ме ли са пред ста вља са му цр кву те шко мо же да оп ста
не у кон тек сту ове по е ме, али с об зи ром на дру ге ре ли ги о зне ко
но та ци је у по е ми и оно у шта се Ме ли са укла па у по то њем ци клу
су О де ли ма љу ба ви или Ви зан ти ја, сва ка ко се ука зу је на за мет ке 
ове ре ли ги о зне мо ти ва ци је, на ро чи то у же љи за им пле мен та ци јом 
иде је о хри шћан ској љу ба ви у са му по е му. 

Још јед на ана ло ги ја иде у при лог схва та њу Ме ли се као сим
бо ла хри шћан ске (чед не и ми ло срд не) љу ба ви – ту ма че ње мо ти ва 
Бо го ро ди це у со не ту „Пса лам :ˮ „Сви ти атpиб ути зве зда ве за ни 
су за је дан ма тич ни атpиб ут, све те набpојане и ненабpојане зве зде 
су зpаци јед не је ди не зве зде, јед не бо ги ње, са мо не па ган ске не го 
хpишћанске – з̓ве зде бла ге ве сти .̓ Бла га вест је, наpавно, она коју је 
ан ђео Гавpило пpенео де вој ци Маpији.ˮ 18 Мно штво па ган ских пче
ла од ко јих се са сто ји Ме ли са тран сфор ми са но је у „зве зде ве тра 

17 Ален Гер бран, Жан Ше ва ли је, Реч ник сим бо ла, 681.
18 Алек сан дар Пе тров, „Ци клу си у по е зи ји Ива на В. Ла ли ћа: ’Ме ли са’”, 

83–84.
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и ти ши не ,ˮ „зве зду бла ге ве стиˮ – не дво сми сле но Де ви цу Ма ри ју, 
ко ја се са мим на сло вом со не та сла ви у хри шћан ској љу ба ви вер
ни ка пре ма ми ло срд ној. По и сто ве тив ши Ме ли су са Бо го ро ди цом, 
лир ски су бјект на пла ну ко ји по ста вља сте пен из над мит скоерот
ског гра ди обри се иде ал ног би ћа ко је се сла ви у чи стој, бес те ле сној 
љу ба ви – ага пе. Сто га је ја сно за што мо жда са мо у овом соне ту, и 
са мо за тре ну так, до ла зи до сво је вр сног спа ја ња Ме ли се и су бјек та 
(иа ко то спа ја ње не до во ди до ко нач не ин те гра ци је по ет ског би ћа). 
На пи та ње за што ово спа ја ње ни је би ло до вољ но да се ин те гри тет 
су бјек та одр жи, те шко се мо же да ти ту ма че ње, из у зев иде је да 
он то ло шко је дин ство су бјек та ов де тра га за оном вр стом ве зе ка
кву са мо ерос на гра ни ци са смр ћу, тј. ерос ко ји смрт над вла да ва, 
мо же пру жи ти, а сам су бјект ни је спо со бан за та кво спа ја ње. 

Иде а ли тет има ги ни ра ног објек та

Већ су ра ни је у ра ду на по ме ну те две је ди не кон стан те ко је се 
мо гу при пи са ти објек ту лир ског обра ћа ња Ла ли ће ве со нет не по
е ме – она је сли ка сво је вр сне иде ал не дра ге и она је не ствар ни плод 
има ги на ци је су бјек та. У оној ме ри у ко јој је Ла лић сво ју по е му 
фор мал но устро јио на осно ва ма тра ди ци је љу бав них со не та у књи
жев ној исто ри ји, уто ли ко је и ви зи ју иде ал не дра ге тран спо но вао 
у сво ју Ме ли су. 

И жен ски лик, ис так нут већ у на сло ву ци клу са, као и у го то во 
по ло ви ни пе са ма, ве зу је „Ме ли су” за со нет ну тpадицију љу бав не 
по е зи је, по го то во што је и у со не ти ма те тpадиције да ма би ла де
ли мич но пла то ни стич ка ви зи ја, а де ли мич но има ла и атpиб уте 
бо жан ства и све ти це.19

Иде а ли за ци ја Ме ли се очи ту је се у ње ном бо га том и по на вља
ном атри бу и ра њу, ве за ном за биљ ну и жи во тињ ску ме та фо ри за
ци ју, те сим бо ли за ци ју мо ти ви ма ва тре и зве зда (што је по но во 
при бли жа ва тра ди ци ји љу бав не по е зи је). Хи пер тро фи ја ме та фо ра 
и атри бу та ко ји ма су бјект опи су је или име ну је објект сво је же ље 
све до чи о на го ну ка не до сти жном објек ту: „Јер ни ка да не ма до
стат но ри је чи, ме та фо ра, из но ва про на ђе них кли ше ја и за мр ше них 
сим бо ла да би се по ку ша ло утвр ди ти то не ис ка за но ко је се хо ће 
али не мо же при оп ћи ти ,ˮ20 по ку ша ва ју ћи да ре чи ма оте ло тво ри 
и при бли жи има ги ни ра но и не до хва тљи во. Упра во Ме ли са, као то 

19 Исто, 77.
20 Де ни де Ру жмон, Ми то ви о љу ба ви, 65.
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не до сти жно са вр шен ство, у лир ском су бјек ту бу ди нео ства ри ву 
же љу за њим – лир ски су бјект оста је ус кра ћен за оства ре ње тог 
иде а ла, баш због то га што је иде ал:

У ме ни се рас па да ју гра до ви без ле то пи са,
у ме ни жи ве пра зне ку ће без кућ ног бро ја, [...]

а тво ја тај на, Ме ли са, та ко сјај на и звуч на 
Да бре го ви за дрх те ка да по ми слим на њу,
Тај на ле па и зре ла и не сум њи во кључ на21 

Ипак, оно што се на осно ву свих књи жев них по сту па ка опи са 
објек та по е ме о са мом објек ту мо же за кљу чи ти ве о ма је оскуд но 
– Ме ли са не ма сво ју кон кре ти за ци ју, она је ете рич но би ће ко је са мо 
име ном и алу зи ја ма на жен ску плод ност уоп ште мо же да се де фи
ни ше као же на. Ова не спо зна тљи ва тај на објек та љу бав не те жње 
до кра ја оста је ван са зна ња су бјек та – јер он не ће ни ка да у пот пу
но сти оства ри ти ни ти љу бав ни ти спо зна ју спа ја њем са Ме ли сом. 
То спа ја ње је и у со не ту из ког су го ре на ве де ни сти хо ви по но во 
алу зив но пред ста вље но и же љом за мо гу ћим али нео ства ре ним 
ко и ту сом: „И је дан ро га ти по нос, ри ђо дла ко бо ре ње, / Што бе сми
сле но бо де нај у жи кра јо лик да ха; [...] Увод је, мо жда, леп ше ле ген де 
о по ста њу / И ква сац огром них жу тих хле бо ва без ко ра .ˮ22

О не у хва тљи во сти и не схва тљи во сти Ме ли си ног иде ал ног 
об лич ја све до чи и ди на ми зам ње ног опи са: „Ме ли са је и до бро та 
и сна га, она до но си бу ђе ње и у ње му вид друк чи ји од овог ко ји се 
по се ду је у ʼроп ству при сут но сти .̓ Све то, ме ђу тим, за гор ча ва са
зна ње да је те шко ухва тљи ва и опа сна, чак коб на за оног ко јој се 
сво је вољ но при бли жа ва.ˮ 23 Уз то, Рас те го рац ис ти че и не вер бал ни 
на чин Ме ли си не ко му ни ка ци је – смех као на чин ње ног по ја вљи
ва ња у по е ми. Зву ци ко ји се ве зу ју за Ме ли су, на ро чи то они ко ји је 
на сво је вр стан на чин опи су ју, пред ста вља ју по сту пак оте ло вље ња 
са вр шен ства – још је дан на чин да се опи ше нео пи си во, да се ухва
ти траг не по сто је ћег или пред ста ви ме ди јум ко јим се са вр шен ство 
мо же за бе ле жи ти, јер је из ван ре чи.

Тре ба се на тре ну так вра ти ти ту ма че њу сим бо ли ке зве зда у 
кон сти ту и са њу сли ке Ме ли се. Ра ни је тран спо но ва ње мо ти ва пче ла 
у мо тив зве зда као сво је вр сни про цес ап стра хо ва ња асо ци ја тив но 

21 Иван В. Ла лић, Вре ме, ва тре, вр то ви, 78.
22 Исто.
23 Вла ди мир Ву ко ма но вић Рас те го рац, „’Ме ли са’ или Пе ва ти на о ру жан 

со бом”, у: Ле то пис ма ти це срп ске, год. 191, књ. 496, св. 1–2, Но ви Сад, ју л–ав густ 
2015, 66.
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се мо же на ста ви ти и на пи та ње сим бо ли ке зве зда као не бе ских 
те ла – го то во ко смо го ниј ске сли ке ко ју са чи ња ва лир ски су бјект 
го во ром о Ме ли си. Већ је на ве де но да Ме ли са у се би кри је „ле ген
ду о по ста њу ,ˮ но ка ко је от кри ће те ле ген де не до сти жно, не мо же 
се ис кљу чи ти ту ма че ње ових сти хо ва и по то њег со не та „Пса лам ,ˮ 
као и по след њег со не та ци клу са, ка ко у сме ру пи та ња по ста ња чо
ве ка (у окви ри ма би блиј ског ми та ко ји об у хва та и пра ро ди тељ ски 
грех), та ко и у сме ру пра по стан ка све та: „Ве ли ко гор ко сун це што 
се по ла ко вр ти / У там ном не бу се ћа ња, и ко је је чи шћа ја ва / И 
чи шћи сан од сна и ја ве ове смр ти; / О те шко са ће дав ног сми сла 
што се вра ћа .ˮ24 

Ова иде ја на до ве зу је се на пла то ни стич ку ви зи ју љу ба ви како 
је об ја шња ва Ју ли ја Кри сте ва, пот пу но ана лог ну сли ци Ме ли се 
из на ве де них со не та: 

Omo i o ma, atos: Пла тон упо тре бља ва тај из раз ка да рас пра вља 
о љу ба ви у Фе дру, и по ла зи од то га да за љу бље на ду ша опа жа omo
i o ma, ими та ци ју не бе ских ства ри у ства ри ма ов де до ле ко је им 
на ли ку ју, и ко је упра во због то га чи не да ду ша бу де за љу бље на, 
од но сно да иза ђе из се бе. За љу бље ни смо у оно што је на лик на идеал 
ко ји је из ван оно га што је до ступ но ви ду, али је при су тан у се ћању.25

За љу бље ни су бјект и те ка ко тра га за тим иде а ли те том ко ји 
по сто ји у вре ме ну пре вре ме на и пре сми сла, ко ји осе ћа са мо у 
се ћа њу сво је кр ви: „Али то се не пам ти, / То са мо у кр ви тра је 
пло вид ба ма лог бро да / Дав но обез по са ђе ног, и то је мо жда во ља 
/ Са би је на у гру мен пла ме на што не плам ти .ˮ26 Из схва та ња не по
сто је ћег иде а ли те та ко ме те жи су бјект, а ко ји је пер со ни фи ко ван 
Ме ли сом као фе но ме ном, сле ди и иде ја љу бав не по е ме без адреса
та, ете рич на и нео пи си ва иде ал на дра га је не по сто је ћа, она је ме
ди јум су бјек то вог ис по ља ва ња: „Љу бље на же на је иде ал: то је 
’Бе а три че’, вјеч на за руч ни ца, ’иза бра на, бес тје ле сно чи ста Го спа’. 
Она је Ду ша, јед ном рјеч ју, ду ша схва ће на као ’про тив ник’ пу ти. 
[...] Она ни је ни ка да ди стинк тив но и нео ви сно Ја, љу бље но са сво
је збиљ но сти, већ пре ру ше на про јек ци ја, жен ски Двој ник [...] .ˮ27 
Да кле, објект ерот ске же ље и љу бав ног обра ћа ња је су бјек тов кон
структ ком се те жи ра ди ис пу ње ња и оства ре ња соп ства – ти ме је 
љу бав ни го вор по при мио за циљ не те жњу ерот ском спа ја њу, већ, 
на ди ла зе ћи га, те жњу он то ло шком спа ја њу. И игра при ми ца ња и 

24 Иван В. Ла лић, Вре ме, ва тре, вр то ви, 97.
25 Ју ли ја Кри сте ва, Љу бав не по ве сти, прев. Ми ра Жи бер на, Из да вач ка 

књи жар ни ца Зо ра на Сто ја но ви ћа, Срем ски Кар лов ци – Но ви Сад 2011, 283.
26 Иван В. Ла лић, Вре ме, ва тре, вр то ви, 78.
27 Де ни де Ру жмон, Ми то ви о љу ба ви, 138.
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од ми ца ња од иден ти те та са ко јим се не ће спо ји ти, лир ско ја ста вља 
у по зи ци ју кре та ња ди на ми ке еро са. 

Им по тен ци ја нар ци зма у над вла да ва њу же ље  
за кон ти ну и те том

О не мо ћи лир ског су бјек та да до стиг не он то ло шко је дин ство 
већ је би ло го во ра, ме ђу тим, упра во по ље кре та ња су бјек та из ме ђу 
стра ха од су о че ња са соп ством и те жње том ста па њу у иде а ли тет 
је сте по ље ње го вог ен ти те та – оно ко је се спа ја са по љем љу ба ви: 
„[...] вла да ви на љу ба ви, сло жи ће те се, про сти ре се из ме ђу две оба
ле, нар ци зма и иде а ли за ци је.ˮ 28 Кон стант на је сме на нар ци стич ког 
стра ха од су о ча ва ња са соп ством (сим бо ли зо ва ног кроз им по тент
но од ме ра ва ње дис тан це из ме ђу Ме ли се и су бјек та, од но сно ука
зи ва ње на не пре мо сти вост пре пре ке: „По сто ји пут до твог вр та, 
Ме ли са. Мо же се про ћи, // На о ру жан оним што не мам. Али без 
но жа, без кри ка. / И ни ко, жив ни мр тав, не мо же ми по мо ћиˮ29) 
и ак тив ног (али не у спе шног) тра га ња за мо гу ћим пу тем ка Ме ли
си („О ка ко да се освр нем а да из бег нем ка зну / За стра шан лов, за 
но жем пре о ра не ба ште, / За мр тве пти це за у ста вље не у маг нет ном 
по љу ма ште?ˮ30).31 Али из ла за из овог ци клу са не ма, јер не ма транс
фор ма ци је су бјек та – због стра ха су бјек та од су о ча ва ња са оним 
што му по ти ски ва ње по тен ци је од га ђа (ерот ско спа ја ње, од но сно 
су срет са Ме ли сом као иде а ли те том уну тар се бе).

Иа ко те жи ста па њу са Ме ли сом и ти ме сво јој ре ин те гра ци ји, 
су бјект не мо же да пре ва зи ђе соп стве ни страх: „Го ни о ци су бли же 
и чо век освр ће се, / / Не ма ли ца; од сун ца уси јан је пе сак, [...] И ја 
се опет бу дим, бол об у чен у бле сак, / Чу јем ње гов бр зи дах. Скло
нио се у ме не .ˮ32 У со не ти ма „Ли цеˮ и „Чо векˮ су бјект свој страх 
пер со ни фи ку је, ко нач но оте ло вљу ју ћи нар ци зам ко ји га спу та ва: 
„Јед ном ре чи, страх лир ског су бјек та се ма те ри ја ли зо вао, по стао 
не ка вр ста ње го вог двој ни ка.ˮ 33 Сли чан при каз двој ни ка ко га са
да већ екс пли цит но све стан су бјект ви ди као пре пре ку на пу ту ка 
Ме ли си пред ста вља и со нет „Огле да ла :ˮ „А пут за пре ча ва двој ник, 
ма ло стран, сред по вр ши не / Из вр ну тог све та, ко брод на су кан ис

28 Ју ли ја Кри сте ва, Љу бав не по ве сти, 13.
29 Иван В. Ла лић, Вре ме, ва тре, вр то ви, 89.
30 Исто, 91.
31 Ин те ре сант но за зи ва ње ми та о Ор фе ју и Еу ри ди ки по твр ђу је ме ру ерот

ске тен зич но сти сли ке – тра га ње за Ме ли сом је не мо гу ће јер је су бјект, по пут 
Ор фе ја, пред о дре ђен на хи брис, док се обје кат ње го ве же ље на ла зи с дру ге стра
не смр ти, по пут Еу ри ди ке.

32 Иван В. Ла лић, Вре ме, ва тре, вр то ви, 83.
33 Ра ди во је Ми кић, „Је дан мит о по е зи ји”, 52.
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пред лу ке .ˮ34 У овом слу ча ју огле да ло, као сво је вр стан ли ми нал ни 
про стор, пред ста вља оте ло вље ње су бјек то вог не у спе ха да на ди ђе 
нар ци стич ки по рив на пу ту ка оства ре њу љу ба ви – од но сно ка 
от кло ну од об ма не огле да ла и спа ја њу са истин ским иден ти те том 
ка ко ме га во ди Ме ли са. „Не у спе лост из ла ска ван с̓ве та оме ђе ног 
са зна њемʼ не у спе лост је по врат ка у ста ње мит ске иден ти фи ка ције 
са све том и ње го вим ра су тим ен ти те ти ма; оту да је све де на, персо
нал но дволич ност Ла ли ће ве по е ме ау тен тич на по сле ди ца си туа
ци је пе ва ња.ˮ 35 По но во се, да кле, по ет ски су бјект вра ћа на по че так 
свог тра га ња – је ди но кроз про јек то ва ње Ме ли се у сво ју има ги
на тив ну ствар ност, и то по сред ством љу бав ног го во ра, ства ра се 
мо гућ ност (али не и оства ри вост) ин те гра ци је лир ског ја. 

Лир ски мо но лог у љу бав ном дис кур су

Лир ски су бјект по е ме Ме ли са, ка ко се по ка за ло, не са мо да не 
до би ја од го вор од адре са та, од но сно објек та свог (љу бав ног) обра
ћа ња, већ адре са та у свом „ди ја ло гу без од го во раˮ оте ло вљу је са мо 
у сфе ри сво је има ги на ци је (уко ли ко се за Ме ли су уоп ште мо же 
ис ко ри сти ти по јам оте ло вље ња). Ова ди на ми ка го во ра лир ског 
су бјек та, од но сно адре сан та, не ће на и ћи на од го вор, чак ни кон тек
сту ал но – емо ци о нал на ди на ми ка по е ме не ука зу је на мо гућ ност 
од го во ра ко ји би про ме нио став лир ског су бјек та, он се кре ће сход
но сво јим нео д го во ре ним за зи ва њи ма, сам се би од го во рив ши на 
ми са о не ин стан це и до га ђа је. Ова кав го вор ти пич на је од ли ка се
кун дар ног го вор ног жан ра: „Ве о ма че сто онај ко го во ри (или онај 
ко пи ше) у гра ни ца ма свог ис ка за по ста вља пи та ња, сам на њих 
од го ва ра, при го ва ра сам се би и сам сво је при го во ре опо вр га ва и сл. 
Али те по ја ве ни су ни шта дру го до услов но глу мље ње го вор ног 
оп ште ња и при мар них го вор них жан ро ва.ˮ 36 

По ста вља се он да пи та ње по сто ја ња би ло ка квог, нек мо ли 
љу бав ног дис кур са, у Ме ли си, уко ли ко је адре сан то во обра ћа ње 
ре то рич ки ефе кат у ком он го во ри сам са со бом и са мо ства ра илу
зи ју раз го во ра. „Ми сли мо у пр вом ре ду на чи ње ни цу да, чак ни 
ме та фо рич но, ка ко то ина че под ра зу ме ва лир ска пе сма, ов де ни је 
мо гу ће го во ри ти о лир ској ʼко му ни ка ци ји ,̓ бу ду ћи да у овој вр сти 
по ет ског обра ћа ња по сто ји са мо је дан ʼко му ни кант .̓ˮ 37 Ипак, лир
ски су бјект сво јим ис ка зи ма по кре ће од ре ђе ну ди на ми ку тек ста, 

34 Иван В. Ла лић, Вре ме, ва тре, вр то ви, 93.
35 Ти хо мир Бра јо вић, „Из ме ђу мит ске и тра гич ке ви зи је: ’Ме ли са’ и ’Де сет 

со не та не ро ђе ној кће ри’”, у: Књи жев ност, год. 49, књ. 103, св. 3–4, Бе о град 1998, 
482.

36 Исто, 164.
37 Исто, 478.
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раз ви ја сло жен ми са о ни и љу бав ни сце на риј, те до ла зи до но вих 
иде ја и за кљу ча ка, па се ње гов збиљ ски мо но лог или има ги нар ни 
ди ја лог одр жа ва на гра ни ца ма дис кур са. И за и ста, иа ко је у лир
ском ди ја ло гу при су тан са мо је дан, ко ји има ги на тив но кон сти ту
и ше не по сто је ће при су ство свог са го вор ни ка, у ми сли јед ног ја вља 
се ди ја ло шка при ме са, он кроз про јек ци ју Ме ли се раз го ва ра са 
са мим со бом и ти ме на ста је љу бав ни ди ја лог. 

Већ у на чи ну јед но смер ног раз го во ра уви ђа се да лир ски су бјект 
го во ри и во ли „се бе са мог .ˮ „Ин стан ца фик тив ног са го вор ни ка, 
од сут ног адре са та мо гла би се, оту да, по ана ло ги ји име но ва ти и као 
сво је вр сни лир ски апо стро фат – д̓ра ма ти зо ва на̓ , оли че на су бјек
ти ви за ци ја, сен ка лир ског ј̓а̓ .ˮ 38 Ти ме је Ме ли са, иде ал на жен ска 
фи гу ра ко ју го во ром не пре кид но за зи ва лир ски су бјект, оства ре ње 
ње га са мог. Мо же се он да, у том кон тек сту, го во ри ти о же љи за ис
по ља ва њем, же љи за го во ром, као на чи ном на ко ји лир ски су бјект 
ства ра сво ју двој ну фи гу ру и те жи по нов ном спа ја њу са њом.

У том кон тек сту тре ба раз у ме ти и од нос зву ка и ре чи пре ма 
ти ши ни, ко ји се сме њу ју кроз чи тав текст – при че му је ме сто лир
ског су бјек та увек у окру же њу ти ши не, док Ме ли су увек пра ти 
звук: „о крв та тво ја звуч на ,ˮ „А тво ја тај на, Ме ли са, та ко је сјај на 
и звуч на ,ˮ „Ме ли са, то је глас пче ла ко је зу је злат но .ˮ39 Те жња за 
зву ком је те жња лир ског су бјек та за не до се жном Ме ли сом, за њи
хо вим спа ја њем – али лир ски су бјект не рас по зна је те гла со ве, иа ко 
те жи зву ко ви ма, он их се и пла ши, те су за то не до сти жни: „Но кад 
за тво рим очи, ле то је со ба од ста кла // У ко јој уми рем сам, што 
ни је ни ка ква сме лост, / Са мо страх од бу ке, од сло мље них зи до ва 
страх .ˮ40 Страх од бу ке у па ра ле ли са стра хом од сло мље них зидо
ва пред ста вља ста ње лир ског су бјек та ко ји те жи осло бо ђе њу ко је 
ни ка да не ће до сти ћи – упра во из стра ха (страх од бу ке је страх од 
зву ка иа ко је са ма Ме ли са, ње го во из ба вље ње, звук сâм). 

Ме ли са – по бе да еро са над та на то сом

До сти за ње соп ства, тј. бит ка у це ло сти, мо же се оства ри ти 
са мо спа ја њем са има ги ни ра ном сли ком иде а ли те та – Ме ли сом. 
Ме ђу тим, Ме ли са не пред ста вља ствар но сну ин стан цу, док се 
„сме ши осме хом не при сут ним, / По ви је на у смрт, та ко бо гов ски 
из и гра ну ,ˮ „сме ши осме хом хи ља до струч ним / У вр то ви ма иза 
слу ха, све тлим и звуч ним .ˮ41 Ка ко је већ на го ве ште но, Ме ли са је 

38 Исто.
39 Иван В. Ла лић, Вре ме, ва тре, вр то ви, 77–78, 97.
40 Исто, 86–87.
41 Исто, 79, 97.
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из ван смр ти, она ни је пред мет ствар но сти, али ни мр твих гла со ва, 
она пред ста вља има ги ни ра ну при мор ди јал ну ин стан цу су бјек та 
ко ја по бе ђу је смрт. Због то га до сти за ње Ме ли се пред ста вља до сти
за ње ко нач ног кон ти ну и те та, и ко нач не пред ста ве љу ба ви (на де рот
ске), пре ма Ру жмо ну: „По след њи об лик љу ба ви до се же се са мо 
ми шљу, али пре ко сви је та осјетâ, ка да с ону стра ну ти јелâ по на шем 
мје ри лу, с ону стра ну до ме на ин ди ви ду а ли за ци је, чак с ону стра ну 
ма те ри је ко ја се зо ве си ро вом, али је још уви јек до дир љи ва и осјет
на.ˮ 42 До дир љи ва ма те ри ја ко ја ни је си ро ва (по Ру жмо ну) је сте она 
ма те ри ја ко ја до жи вља ва не пре ста не тран сфор ма ци је, то је Ме ли
си но те ло, тај на ко ју су бјект не мо же да од го нет не јер се не на ла зи 
с оне стра не смр ти, јер ни је по бе дио смрт љу бав ном он то ло ги јом. 

Дра ма по ет ског су бјек та ко ји кон сти ту и ше ви зи ју соп ства 
кроз иде а ли тет дра ге, те за њим тра га и те жи, упр кос све сти о 
нео ства ри во сти спа ја ња, пред ста вља је дан пут ерот ског на го на и 
по ти ски ва ња те же ље, ди на ми ке љу бав не по тен ци је и ње не раз
град ње – а све као по тка тра га ња за су шти ном соп ства као иде
ал ним дру гим са ко јим се тре ба спо ји ти. Ла лић сво јом по ет ским 
сли ка ма по ка зу је ко ли ко да ле ко се мо же тран спо но ва ти мит о 
љу ба ви у ствар ност о тра га њу за соп ством и ти ме ова по е ма за и ста 
је сте љу бав на. „Љу бав је чи ста се ми о за, сми са о твор ност; као што 
је ре као Барт, то је плам те ћа ва тра сми сла, у ко јој не ма ни те ла ни 
ства ри, по сто је са мо же ља и уза јам ност, пи та ње и од го вор, аларм 
не и на да у.ˮ 43 Пут до оства ри ва ња ове се ми о зе је пут тран сфор
ма ци је ко ја је лир ском су бјек ту не до сти жна али све при сут на, не 
мо же је за до би ти ни ти се од ње укло ни ти. Упра во ова ди на ми ка 
су жи во та са не до сти жно шћу мит ског иде а ли те та и не пре ста не 
те жње ка ње му је сте ди на ми ка по доб на еро су, тач ни је сме ни еро
са и та на то са у веч ном осми шља ва њу бор бе про тив стра ха с јед
не и бо ла с дру ге стра не – али бор бе не из бе жне и не пре ста не. 
Мо же се за кљу чи ти да је Ла ли ће во за зи ва ње Ме ли се у по зни јој 
збир ци О де ли ма љу ба ви или Ви зан ти ја по нов но ожи вља ва ње 
иде је љу ба ви као кон сти ту тив ног еле мен та ре ин те гра ци је чо ве
ко вог соп ства – ка ко у исто ри ји, та ко и у кул ту ри уоп ште.
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42 Де ни де Ру жмон, Ми то ви о љу ба ви, 201.
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